

# 凝聚疾控事业高质量发展的精神力量

## ——全国疾控宣传思想工作会议侧记

□首席记者 张磊

初冬时节,全国疾控宣传思想工作会议在安徽省合肥市召开。来自全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团疾控局及疾控中心的主要负责同志齐聚一堂,围绕理论武装、阵地建设、科普创新、队伍锻造等核心议题分享实践经验,共商“十五五”时期疾控宣传思想工作发展良策,凝聚起推动疾控事业高质量发展的强大精神力量。

### 铸魂固本:把牢政治引领定盘星

“思想政治工作是党的优良传统,是一切工作的生命线。疾控领域的宣传思想工作要始终把政治建设摆在首位,以党的创新理论凝心铸魂。”国家疾控局党组书记、局长沈洪兵在讲话中开宗明义,强调要牢牢把握用党的创新理论武装全党、教育人民这一首要政治任务。

与会代表一致认为,强化政治引领是疾控宣传思想工作的根本遵循,各地疾控系统在实践中形成的特色做法为全国同行提供了宝贵借鉴。

北京市严格落实“第一议题”制度,构建理论学习中心组引领学、党支部集中学、青年理论学习小组研讨学“三位一体”学习机制,将党的二十大和二十届历次全会精神精准传达到每一名干部职工。依托播放警示教育片、典型案例通报、廉政谈话等多种形式,持续巩固风清气正的政治生态,为首都疾控工作筑牢思想根基。

安徽省以“党建+宣传”深度融合

为抓手,实施“党建品牌”培育工程,开展“一部一特色”创建活动。多个党支部与基层单位签订共建协议,推动党建资源下沉、服务前移。该省“上好青春思政课,推动岗位建新功”案例入选全国卫生健康思想政治工作典型案例,生动诠释了思想政治工作与业务工作同频共振的实践成效。

河北省在压实意识形态责任方面举措扎实。该省组建意识形态工作领导小组和网络文明志愿者队伍,以“政治领学一刻钟”、“关键少数”领学等形式深化理论武装,在党的二十届四中全会召开后迅速掀起全系统学习热潮,确保将思想和行动统一到党中央决策部署上来。这种“责任层层传导、学习全员覆盖”的工作模式,得到与会代表广泛认同。

### 守正创新:打造阵地建设强引擎

当前,舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化,构建全媒体传播体系成为疾控宣传思想工作的必然要求。沈洪兵强调,要加强疾控领域全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局,提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。各地疾控系统的探索实践,正让这一要求转化为生动现实。

湖北省打造的多维宣传矩阵令人瞩目。湖北省疾控中心的微信订阅号、服务号及抖音、快手账号合计粉丝量超1550万,年阅读量突破2000万人次。其中,湖北省疾控中心微信订阅号获评中央网信办“2022年走好网上群众路线百个成绩突出账号”,连续5年获评“湖北十佳政务微信”。此

外,武汉市卫生健康委与湖北电视台联合打造的《健康大家谈》栏目连续9年每周播出,成为群众获取健康知识的重要渠道。

浙江省以技术创新赋能传播升级。该省专设“浙里健教”健康科普平台,今年以来已发布科普信息和视频800条,阅读量超345万;创新性打造健康科普AI智能体“天天”,依托权威知识语料库为公众提供实时问答服务;联合浙江卫视、潮新闻等媒体开展热点科普活动,让专业疾控知识更接地气。

中国疾控中心的阵地建设凸显权威发布特色。其网站增设“疾控强基工程·能力提升年”等专栏,定期发布流感周报、急性呼吸道传染病监测情况等权威数据,2025年截至目前发布健康信息550多篇,阅读量超1亿次。此外,中国疾控中心组织12次专家参加国家卫生健康委发布会,组织7位专家参与国家疾控局专题发布会,及时回应社会关切。

### 服务为民:激活科普惠民原动力

“宣传思想工作要坚持以民为本、以人为本,把服务群众同教育引导群众结合起来。”沈洪兵的讲话道出了疾控宣传思想工作的价值内核。各地疾控系统围绕群众急难愁盼,将健康科普与政策解读落到实处,让宣传工作更有温度、更具实效。

安徽省的人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种政策宣传成效显著。该省组建专家宣讲团,通过专家访谈、发布系列科普作品等形式深化解读,相关话

题阅读量超500万,实现目标群体政策知晓全覆盖。同时,该省建立省级健康科普专家库,打造“吉小安”数字人科普品牌,结合卫生健康宣传日开展主题活动,让科普服务精准触达群众。

湖北省聚焦下沉服务,组织省级科普专家开展“健康进万家科普走基层”巡讲,每年编制12期科普宣传栏供基层医疗卫生机构使用。其制作的心理健康科普动画片《忘忧小铺》通过央视新闻等平台分发,单集播放量超30万,展示量破100万人次。

广西壮族自治区精准对接群众需求,一方面,聚焦血吸虫病防治宣传周、全国儿童预防接种日、世界肝炎日等重要节点,围绕传染病传播途径、防控要点等核心内容,靶向推送防治知识,通过主题宣讲、科普展览、互动体验等形式开展集中宣传,切实增强公众健康防护意识;另一方面,强化部门协同增效,联合广西气象局建立“气象预警+健康干预”联动机制,针对夏季高温多雨、秋冬季降温等特殊天气发布健康风险提示,协调广西通信管理局向全区居民发送蚊媒传染病防控公益短信,多渠道织密健康科普网络。

### 凝心聚力:锻造队伍建设硬支撑

高素质队伍是宣传思想工作高质量发展的保障。沈洪兵强调,要打造政治坚定、业务精湛的疾控宣传队伍,系统提升风险沟通、舆情应对等关键能力。各地疾控系统在队伍建设上的探索,为构建疾控“大宣传”格局奠定了坚实基础。

北京市聚焦专业能力提升,2025

年9月启动首届疾控科普专家遴选,收到全市疾控机构和医疗机构共189名专家报名,初步建立专业权威的科普专家库。此外,每月邀请政治理论、公共卫生、新闻传播等领域专家开展专题授课,累计完成9次授课,超4000人次参与,有效拓宽干部战略思维。

湖南省以“能力提升+精神引领”双轮驱动锻造队伍。一方面,以赛促学,连续举办中国健康科普大赛,创新开展“AI防痨”等宣传创新大赛。另一方面,注重典型引领与精神传承,连续开展“最美医生”“最美防痨人”等典型学习宣传活动,展现疾控人担当;举办首届疾控摄影大赛,通过镜头定格疾控精神;启动“湖南血吸虫病防治75年”编纂工作,全面记载该省血防历程,传承奋斗精神,凝聚队伍向心力。此外,湖南省承办中国—非洲热带病防治技术交流会,在国际交流中拓宽队伍视野。

陕西省构建“三级联动”队伍体系,建立覆盖省、市、县三级的150人宣传骨干队伍和30人网评员队伍,开展能力提升培训。通过开展“身边榜样”“机关大讲堂”等活动,激发队伍活力。1人入选国家高水平公共卫生人才培养支持项目,实现国家级公卫人才零的突破。

会议间隙,代表们仍在热烈交流。从北京的“三位一体”学习机制到浙江的AI科普智能体,从安徽的“吉小安”数字人品牌到湖北的千万粉丝矩阵,各地的实践经验给大带来诸多启发。大家一致表示,将把会议精神转化为具体行动,让疾控宣传思想工作更有高度、更有深度、更有温度,为筑牢公共卫生安全屏障、推进健康中国建设注入源源不断的精神动力。

河南公布省级医学医疗“双中心”建设单位名单

本报讯 (记者李季 通讯员刘旸)河南省卫生健康委、省财政厅日前联合印发通知,公布河南省省级中医类医学中心、区域医疗中心建设项目名单。其中,河南省洛阳正骨医院、郑州市中医院为省级中医类医学中心建设单位,河南省中西医结合医院、河南中医药大学第三附属医院、郑州市骨科医院、开封市中医院、平顶山市中医院、焦作市中医院、濮阳市中医院、驻马店市中医院为省级中医类区域医疗中心建设单位。

据悉,河南省卫生健康委、省财政厅联合印发的《河南省省级中医类医学中心区域医疗中心建设项目实施方案》明确,2025年至2027年,河南要依托一批综合实力较强的中医医疗机构,聚焦群众中医药健康需求,对标国家级“双中心”十大功能定位,围绕“专病、专家、专药”,打造一批具有核心竞争力和社会影响力的品种专科,培养一支高素质中医药人才队伍,实施省级“双中心”项目,逐步实现“看不了的病,解决别人解决不了的问题”;与国家级“双中心”和县级中医医院高质量发展承上启下,共同夯实中医医疗服务体系。

近期,河南省卫生健康委依照《实施意见》面向全省开展“双中心”建设相关培训,确保建设具体目标、建设任务、项目评定标准、项目管理、工作要求等具体细则落地见效。

### 上海艾滋病疫情维持在低流行水平

本报讯 (特约记者宋迪文)11月30日,上海市卫生健康委、市疾控局、徐汇区政府联合举办上海市“世界艾滋病日”主题宣传活动。记者从活动现场获悉,自2019年以来,上海市报告艾滋病病毒感染人数呈持续下降趋势,疫情维持在低流行水平。此外,该市已连续16年无艾滋病母婴传播病例报告。

据悉,上海市协同推进实施宣传教育、行为干预、扩大检测、治疗管理、关怀关爱、创新试点等艾滋病防治措施。上海市持续健全优化艾滋病暴露前后干预服务网络,艾滋病暴露前后预防性治疗门诊从2023年的5个区7家增加至目前覆盖全市16个区的35家。其中,上海市公共卫生临床中心(虹口院区和金山院区)、普陀区中心医院等6家医疗机构提供24小时服务。12个区的14家社区药物维持治疗门诊全年不间断提供维持治疗服务。同时,上海市不断优化检测策略,继续做好日常艾滋病检测,今年以来已检测500余万人次;不断健全全程服务管理模式,感染者和患者随访管理率和治疗比例均超过90%;开展咨询门诊一站式服务,进一步缩短从检测发现到启动治疗的时间,感染者30天启动治疗比例从2023年的76%上升至目前的89%。

### 中国医学气功学会第22届学术年会召开

本报讯 (记者段梦兰)近日,中国医学气功学会第22届学术年会在京召开。年会现场,内证经络功法、推拿功法易筋经、太极拳等兼具临床价值与文化底蕴的中医气功功法依次展演。49位来自全国25家单位的报告人在为期两天的学术年会主旨报告与青年论坛中分享中医气功领域的最新研究成果与实践经验,为推动中医气功学科建设与行业高质量发展注入新动能。

中国医学气功学会名誉会长刘天君呼吁,行业从业者要持续发力,做好功法传承与实践推广,进一步推进中医气功事业蓬勃发展。中国医学气功学会副会长宣明东指出,医学气功的核心价值体现在实际效果上,要用更严谨的科学态度和更精确的临床数据,稳步推进推动中医气功事业高质量发展。

### 阳光校运会

近日,四川省绵阳市富乐实验小学举办冬季运动会,助力学生健康成长。图为趣味项目袋鼠跳比赛。

通讯员成和平  
特约记者喻文苏  
摄影报道

# 在守正创新中筑牢公卫屏障

□张磊

近日召开的全国疾控宣传思想工作会议,为“十五五”时期疾控宣传思想工作锚定了方向。从政治引领到阵地创新,从科普惠民到队伍锻造,会议传递的“守正创新、以民为本”理念彰显了疾控宣传在健康中国建设中的重要价值。

### 援外故事

#### 坦桑尼亚桑给巴尔七旬老人获救记

□通讯员 袁刚 王龙  
特约记者 沈大雷

“我终于能像正常人一样生活了!”日前,在遥远的坦桑尼亚桑给巴尔,一位74岁的患者说起自己的康复,不禁热泪盈眶。一场跨越国界的医疗救援,让他的生命重新焕发光彩。

5个月前,这位患者因严重腹胀、腹痛被确诊为肠梗阻,并在乙状结肠区域发现肿瘤,紧急接受了结肠造口术。术后,患者接受了化疗,但其肿瘤仍未得到控制,肿块越来越大。不仅如此,造口让他的生活极为不便。就在当地医疗团队一筹莫展之时,第35批援桑给巴尔中国医疗队抵达卢姆巴医院。

医疗队队长、普外科专家包增涛主动接下这个棘手病例。包增涛与当地医生海塞姆为患者开展全面评估,进一步进行腹部增强CT扫描和肿瘤标志物检测等,并组织医疗队消化内科医生张树贤、泌尿外科医生王鲲鹏、麻醉科医生栾恒飞、影像医生袁刚,以及万里之外的江苏省连云港市第一人民医院的专家团队进行多学科联合诊疗。

手术当天,多学科团队协同作战,包增涛主刀,张树贤通过内镜精准定位肿瘤,王鲲鹏、栾恒飞密切配合。大家一起成功实施桑给巴尔首例腹腔镜下乙状结肠癌根治术,还同步完成了造口还纳与疝修补术,一次性完成3项高难度操作。

“这场跨越山海的救治,不仅填补了当地医疗技术空白,更让双方友谊在守护生命的过程中愈发深厚。”包增涛表示,此次救治,从术前多学科团队的细致评估,到术中的协同手术,再到术后患者重获新生,每一个环节都凝聚着两国医务人员的共同努力。



# 苏青协作助更多患者挺直脊梁

□通讯员 许麟睿 吴倪娜  
特约记者 何雨田

“第一次看到江措(化名)的时候,我也很惊讶。小伙子一看就是经常锻炼的人,胸大肌和肱二头肌肌肉力量很强。但是他不知道,健身并不能改善脊柱侧弯,甚至会由于发力不当引发受伤和加重畸形。”日前,江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院、江苏省妇幼保健院)骨科殷国勇教授介绍“苏青协作·脊梁工程”公益项目第四批患者情况时说。

该公益项目由江苏省与青海省合作开展,旨在为青海脊柱侧弯患儿提供免费手术治疗。该项目依托江苏省对口支援青海省海南藏族自治州指挥部和江苏省对口帮扶青海省工作队协调资源。

江措4岁时就被发现脊柱异常,可家人没意识到脊柱异常的严重性,没有及时带他就医。上初中后,江措觉得体态不好看,便开始健身,想靠锻炼肌肉来“撑直”后背。

入院后,检查结果显示,江措的后背驼得非常厉害,脊柱后凸达90度,背上就像“顶”了座小山;同时,脊柱侧弯

60度,身体还是歪的,肩膀一高一低。如果再继续发展,可能会压迫心肺。且江措脊柱侧弯的始发点在第2—3胸椎处,这里是心脏、肺部区域,血管神经丰富,手术风险极高。“更棘手的是,江措19岁了,骨骼基本定型;锻炼后,身体的阻力很大,手术中需要把弯掉的脊柱一点点‘掰’回来,还要避免伤到心脏、肺、神经、血管,比其他孩子的手术难度大多了。”殷国勇表示。

为此,骨科团队联合麻醉与围手术期科、康复医学科、输血科等多学科的专家反复讨论,为其定制了精细的手术方案。在骨科机器人的精准实施

下,殷国勇团队为其进行了5个多小时的手术。术后,当医生告诉江措“还能再长高,更帅气”时,江措忍不住笑了。“以前家里聚会,我总缩着肩膀、穿厚衣服,今后终于能昂首挺胸,跟大家碰杯了!”江措说。

因为脊柱侧弯的原因,此前14岁的白玛(化名)一直不愿意参加体育课和课外活动。白玛来到江苏省人民医院后,殷国勇团队对其进行详细的术前检查,并制定了精细的手术方案。“她的脊柱侧弯手术难度相比江措的低一些,我们也为她采用了机器人辅助手术的方案,精准地将椎弓根螺钉

置入到体内,将弯曲的部分通过术中的调整‘掰直’。”殷国勇介绍,术后,康复专家为两名患者量身定制了康复治疗器具。

江苏省人民医院援青海海南州人民医院院长乔莉在两名藏族患者出院之际前来看望。乔莉表示,青海有不少像江措这样不了解疾病而错过最佳治疗时机的患者。因此,他们后续还要不断普及健康知识,用老百姓听得懂的语言开展健康宣教,让当地居民逐步养成主动健康习惯。

殷国勇介绍,团队已在青海省开展脊柱侧弯筛查555人次,已为4批次15名患者实施手术。下一步,团队将继续和当地卫生健康部门、医疗机构一道,将脊柱侧弯的防治关口前移,一方面为现有的患者做好治疗,另一方面推动优生优育科普,做到早发现、早干预,助力更多患者挺直脊梁走向光明的未来。